
ИД3 (4 курс, 8семестър) 

Физико-технологичен факултет 

 

ИД4 (4 курс, 8семестър) 

Наименование на курса: Цитогенетика  

Преподавател: доц. д-р Теодора Попова 

Катедра: „Биология на развитието“ 

Курсът запознава студентите с нивата на организация и промени в хроматина от 

интерфаза до метафазна хромозома; структура и функция на кинетохора и особености 

на дифузния кинетохор; свойства и особености на хетерохроматина, локализация и 

методи на диференциално оцветяване; особености в поведението на мейотичните 

хромозоми, пре- и постредукцията на гонозомите в хетерогаметния пол; особености в 

структурата на синаптонемалния комплекс и процесите на конюгация и синапсис на 

хомоложните хромозоми; детайли и характерни особености в строежа и 

функционирането на политенни хромозоми и перести хромозоми; етапи и принципи 

при приготвянето на някои типове микроскопски цитогенетични препарати. Разкриват 

се общите закономерности на организация и функциониране на генетичния материал в 

еукариотната клетка; за поведението на хромозомите в хода на мейотичното делене, 

редукция на половите хромозоми и ахиазматична мейоза; еу- и хетерохроматин, 

локализация на хетерохроматинови сегменти в хромозомите и различни типове 

диференциално оцветяване; детайли в структурата на центромер и кинетохор, дифузен 

кинетохор, синаптонемален комплекс, тяхната роля и особености; политения и 

соматична конюгация при политенни хромозоми, типове политенни хромозоми и 

функционално активни зони в тях. Оценяването е в хода на семестъра върху контролни 

изпитвания и реферати за оформяне на текуща оценка. 

 

Наименование на курса: Основи на популационната генетика 

Преподавател: проф. д-р Теодора Стайкова 

Катедра: „Биология на развитието“ 

Курсът има за цел да запознае студентите с генетичните процеси, които се 

осъществяват на ниво популация. Курсът разглежда въпроси, свързани с генетичната 

статика на популациите и условията за нейното установяване, както и генетичната 

динамика в популациите, предизвикана от действието на микроеволюционните 



фактори. Получените знания дават възможност на студентите да прилагат 

популационно-генетичния анализ при изследване на природни и експериментални 

популации във връзка с проучването на биоразнообразието, провеждането на 

селекционни мероприятия, разработването на стратегии за опазване на застрашени 

видове и др. Обучението по дисциплината завършва с текуща оценка, която е 

комплексна и се базира на проведени текущи изпитвания върху определени части от 

лекционния материал и изпълнението на индивидуални практически задачи в хода на 

семестъра. 

 

Наименование на курса: Репродуктивни биотехнологии 

Преподавател: проф. д-р Еленка Георгиева 

Катедра: „Биология на развитието“ 

Курсът дисциплината ще запознае студентите с основни закономерности при 

формиране на половите клетки, оплождането и ранната ембриогенеза при човека. Ще 

запознае студентите с основни технологии в асистираната репродукция. Студентите ще 

бъдат информирани за причините предизвикващи развитие на инфертилитет при 

мъжете и жените, методите на изследване. Основни особености свързани с асистирани 

репродуктивни техники, включително индукция на овулация, ин витро оплождане, 

интраутеринна инсеминация и интрацитоплазмено инжектиране на сперма (клинични и 

лабораторни аспекти). Ще бъдат запознати със стандартни и нови техники за 

криоконсервация, както и техники при използването на витрифицирани ооцити и 

ембриони, банкиране на овоцити, преимплантационна диагностика на етапа на 

бластоцист. Донорството в репродуктивните биотехнологии. Обучението завършва с 

текуща оценка, която е комплексна на база проведени текущи изпитвания върху 

определени части от лекционния материал и изпълнението на индивидуални задачи в 

хода на семестъра. 

 

 

 


